
ATA DA 060ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE JULHO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Carlos 

Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Gerri Consoli - Ivan Naatz - Jair 

Miotto – Jessé Lopes - José Milton Scheffer - 

Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Mário Motta – 

Marquito – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Paulinha - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - 

Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Inicia o seu 

discurso convidando os catarinenses para 

prestigiarem, de 21 a 23 de julho, a Festa do 

Colono, organizada pela Sociedade do Rio da Prata, 

no distrito de Pirabeiraba, em Joinville. Enaltece 

a referida festa, informando que são 59 edições e 

que só não foram 61 em decorrência da pandemia da 

Covid-19. Lembra que são 77 anos da Sociedade Rio 

da Prata, uma das mais tradicionais de Santa 

Catarina que fica no citado distrito, um lugar 

lindo. Diz que todos serão muitíssimos bem 



recebidos na festa, que terá várias programações 

com extraordinária gastronomia. 

 Discorre sobre Lei Federal nº 9.985, de 18 de 

julho de 2000, que trata sobre a criação de 

Reservas Extrativistas. Ressalta a Reserva 

Extrativista do Farol de Santa Marta ao fazer 

críticas ao Instituto Chico Mendes por criar 

dificuldades para o desenvolvimento da comunidade 

do mencionado farol, em Laguna. Afirma que não 

foram feitos estudos, mas que o instituto está 

colocando o dedo podre dele para mais uma vez 

tocar no catarinense que vive ali, trabalha, 

aludindo à criação no local de tal reserva 

extrativista como uma forma de arrecadar impostos 

para o Governo Federal. Alega que o Estado está 

com pouca representatividade em Brasília, muitos 

pensando somente em fazer base para os seus 

partidos, deixando de falar dos problemas que 

atingem os catarinenses. 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

e corrobora a fala do Deputado pelo tema abordado. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

 DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Pronuncia-

se sobre o programa “Universidade Gratuita” do 

Governo Jorginho Mello, que já está tramitando nas 

devidas comissões da Casa Legislativa, e demonstra 

alegria pela relevância do projeto em favor dos 

catarinenses. Espera que o mesmo seja aprovado 

antes do recesso para que o Governo, depois de 

sancionado, possa implementá-lo no segundo 

semestre e, assim, cumprir mais uma de suas 

promessas de campanha.  

 Reporta-se à questão do julgamento da 

inelegibilidade de Jair Bolsonaro para dizer que o 

ex-Presidente procurará nas devidas instâncias o 

recurso para restabelecer seus direitos políticos, 

pois entende que não existe amparo jurídico na 

legislação brasileira para os cancelar.  

Em tempo, destaca a realização de uma reunião 

de líderes da esquerda da América Latina, que 

ocorreu simultaneamente, quando do julgamento de 

Jair Bolsonaro, o Foro de São Paulo, onde 

discutiram as suas bandeiras. Menciona que escutou 



a fala do líder maior da esquerda, como a seguinte 

frase dita e que qualquer pessoa pode acessar e 

ver no YouTube:  

 (Passa ler.) 

 “Muitas vezes a direita, ela tem mais 

facilidade do que nós com o discurso fascista. 

Aqui no Brasil enfrentamos o discurso do costume, 

o discurso da família, o discurso do patriotismo, 

ou seja, aqui nós enfrentamos o discurso de tudo 

aquilo que a gente aprendeu historicamente a 

combater”. 

 Assim, salienta que tem orgulho de defender a 

família brasileira, a família catarinense e de 

denunciar o discurso de uma reunião para tratar 

desse tipo de coisa, que foi dito em alto e bom 

som. E afirma que o que aconteceu em solo 

brasileiro entristece e envergonha o povo de Santa 

Catarina e do Brasil.  

 Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Diz que 

o Brasil viveu, na semana anterior, uma situação 

que não se esperava no mundo político, que foi a 

decisão de tornar inelegível por oito anos Jair 

Bolsonaro.  [Taquígrafa: Sílvia]  

   

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Tece 

comentários a respeito dos malefícios que o uso da 

câmera, conhecida como bodycams, no peitoral dos 

policiais militares pode causar. Lembra que, 

quando se tornou obrigatório o uso pelos PMs, se 

dirigiu ao Comandante-Geral e alertou sobre os 

problemas que poderiam acontecer. Diz que o 

Governo do Estado já estuda a liberação do uso da 

citada câmera.  

Manifesta contrariedade à escala de serviço da 

Polícia Militar mantida pelo Comando-Geral ao 

afirmar que a atual é desumana, vai adoecer os 

policiais, causar desmotivação profissional e 

prejudicar o atendimento ao público. Reitera que 

continuará sendo contrário a essa escala aplicada. 

Pede aos Comandantes que tenham mais empatia pelo 

profissional, que são seres humanos, pais, mães, 

maridos e esposas que merecem respeito e 

consideração. [Taquigrafia: Milyane] 

 



DEPUTADO OSCAR GUTZ (Orador) – Comenta ser um 

dia especial para todos os residentes do Alto 

Vale, pois o senhor Governador Jorginho Mello 

esteve na região, conversando com os prefeitos, 

levando e deixando boas notícias. Lembra que 

existiam muitas promessas e que várias dessas 

foram canceladas, porém o Governador anunciou uma 

ajuda de mais de R$370 milhões para a região. Diz 

estar feliz em ver as obras da BR-470 sendo 

realizadas e fluindo, e cita o investimento 

bilionário que o Governo do Estado fará em relação 

à energia trifásica no Oeste, promovendo o 

desenvolvimento econômico da região. Também, cita 

que foram anunciadas as obras para o aeroporto de 

Lontras, logo tece elogios e reforça que é 

necessário um aeroporto melhor na região, 

atendendo toda a população.  

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Diz que 

tem acompanhado o Governador em cada região e 

discorre sobre diversos investimentos do Executivo 

nas áreas de segurança pública, saúde e 

infraestrutura. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – 

Registra que a imprensa está veiculando 

informações a respeito da lotação de Coronéis da 

Polícia Militar no Palácio da Agronômica, por 

conta das verbas indenizatórias. Ressalta que se 

posicionou contra o aumento, mas que teria votado 

a favor se o aumento fosse para os praças que 

estão na rua diariamente, protegendo o cidadão e 

combatendo o crime. 

Questiona o motivo do Comando-Geral da Polícia 

Militar mexer na escala de mais de nove mil 

policiais, de forma deliberada, durante o final de 

semana. Informa que recebeu muitas mensagens de 

policiais militares de todo o Estado. Acrescenta 

que os policiais que sofreram alteração de escalas 

estão desmotivados, correndo risco de prejudicar a 

qualidade da segurança. O Deputado demonstra 

insatisfação com essa alteração de escalas e 

recomenda que o Comando-Geral dialogue com os 

policiais. E acrescenta que vai apoiar os praças 

em suas reivindicações. [Taquigrafia: Northon] 



 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Inicia seu pronunciamento referindo-se ao dia 4 de 

julho de 1968, quando a empresa Malwee, do 

segmento de moda, foi fundada, empresa essa que se 

traduz em desenvolvimento econômico, geração de 

emprego, responsabilidade social e ambiental, já 

tendo sido eleita, por três anos consecutivos, uma 

das empresas com maior comprometimento ambiental e 

social. Ressalta que a Malwee, como tantas outras 

empresas, torna Jaraguá do Sul a sétima economia 

do Estado e que, na década de 80, o senhor Wander 

Weege levou a Malwee a outro expoente com a 

produção da moda de alta qualidade, durabilidade e 

sustentabilidade. Relata que, em 2011, seu filho 

Guilherme assumiu a presidência da empresa. 

Menciona que a presença dos empreendedores, em 

Jaraguá do Sul, ajudou na construção de UTIs 

pediátricas, que não havia ainda, e menciona a 

generosidade do senhor Wander, que entrou com um 

cheque de um milhão de dólares naquela época. 

Destaca também as áreas de lazer construídas pela 

Malwee, como o chamado Pico Malwee Parque, para 

onde trouxe vários animais e a visitação com 

acesso gratuito. Agradece de coração ao Grupo 

Malwee e diz que não poderia se esquivar de fazer 

esse tipo de menção. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Cumprimenta e 

parabeniza o Diretor-Presidente da Malwee, senhor 

Guilherme Weege e, especialmente, o senhor Wander 

Weege, familiares e colaboradores dessa empresa 

pelo exemplo do empreendedorismo. Diz que sempre 

soube das doações, quando foi prefeito, do senhor 

Wander para toda a região norte catarinense. 

Parabeniza o Deputado pela homenagem que está 

prestando. [Taquígrafa: Eliana]  

 

Partido: PL 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra que, na data anterior, as comissões de 



Educação; Finanças e Tributação; e de Constituição 

e Justiça realizaram reunião para alinhar questões 

que visam esclarecer o projeto do Programa 

Universidade Gratuita. Informa que o mesmo visa 

garantir aos estudantes catarinenses cursos 

superiores, principalmente para os que não possuem 

condições financeiras para pagar uma universidade. 

Anuncia que o projeto deve entrar em votação antes 

do recesso no mês de julho. Descreve o que foi 

decidido na referida reunião, como: manter a 

proposição de uma vaga oferecida pela instituição 

a cada quatro vagas que o Estado irá subsidiar; 

ser natural ou residir no Estado há mais de quatro 

anos; o programa vai permitir a segunda graduação, 

sendo que o aluno deve ser preferencialmente do 

ensino médio de escolas da rede pública; e 

aumentar para dois anos, após o término do curso, 

o dever do estudante de prestar serviço à 

população, entre outros itens.  

Salienta que fica estabelecido a transparência 

com relação à remuneração de reitores, diretores, 

empregados e dos dirigentes das entidades. Por 

fim, ressalta que o projeto do Governador Jorginho 

Mello é um avanço no Estado catarinense. 

[Taquígrafa: Ana Maria]    

  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos para fazer uso 

da palavra, suspende a sessão até o horário 

reservado à Ordem do Dia, às 16h.  

E comunica que durante o intervalo da 

suspensão será concedido o uso da palavra aos 

senhores Acacio Cesar Mess, Vice-Prefeito de Rio 

do Campo; Clóvis Marcos Rossa, Vice-Prefeito de 

Rio do Oeste; e a senhora Alice Pessoa, Prefeita 

em exercício de Bocaina do Sul, para divulgarem as 

festas do mês de julho nos respectivos municípios 

e convidarem a todos a prestigiarem as 

festividades. 

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  [Taquígrafa: Ana 

Maria]   



 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

A Presidência consulta os srs. Líderes da 

possibilidade de realizar votação em bloco das 

redações finais.  

(As Lideranças aquiescem.) 

Votação das redações finais dos Projetos de 

Lei números: 0213/2020, 0187/2022, 0005/2023, 

0214/2023, 0215/2023 e 0216/2023. 

Não há emendas às redações finais. 

Estão em votação as redações finais dos 

Projetos de Lei lidos. 

Em votação. 

Os srs. deputados que as aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovadas. 

Pedido de Informação n. 0304/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca da 

assinatura do 2º Termo Aditivo ao contrato n. 

236/2022, que tem como objeto a reforma da Escola 

de Educação Básica Honório Miranda, no Município 

de Gaspar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0305/2023, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando à 

Secretária de Estado de Saúde informações acerca 

da capacitação em vacinação dos profissionais de 

saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0306/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando à Secretária 

de Estado da Assistência Social, Mulher e Família 

informações acerca do planejamento em relação ao 

uso dos recursos alocados no Fundo Estadual do 

Idoso - FEI, para implementar políticas públicas 

voltadas para a melhoria da qualidade de vida dos 

idosos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1115/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz, manifestando aos familiares da jovem 

Lana Eloize Klegin pesar por seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1116/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Sargento da 

Polícia Militar, Eduardo Heidmann Mafra, pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1117/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Cabo do 31º 

Batalhão da Polícia Militar, Maurício Zanchi, 

pelos relevantes serviços prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 1118/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso ao Presidente da 

Câmara de Dirigentes Lojistas de Lages, senhor 

Zulmiro Klann, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1119/2023, de autoria do Deputado 

Gerri Consoli, manifestando aplauso à Senhora 

Patrícia Pimenta de Paula, Diretora da Cia Grito 

de Teatro, de Florianópolis, pelos relevantes 

serviços prestados para a cultura e arte de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1120/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Soldado do 

31º Batalhão da Polícia Militar do Município de 

Itapema, Saulo Salustiano Ramos Neto, pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1121/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Presidente da 

Organização das Cooperativas, Luiz Vicente Suzin e 

ao Presidente da Federação das Cooperativas 

Agropecuárias, Arno Pandolfo, pelo dia 

internacional do cooperativismo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1123/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aplauso ao CEO da Rede 

Instituto Mix, Alex Cavalheiro, pela conquista do 

Prêmio Franquia 5 Estrelas de Pequenas Empresas & 

Grandes Negócios. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1124/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando apelo ao Presidente da 

República para que institua política pública 

voltada à sustentabilidade econômica das 

atividades agrícolas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1125/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso ao Dr. 

Silvio Lennert, in memoriam, pelos excelentes 

serviços prestados à medicina no Estado de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1126/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso ao 3º Sargento 

da Polícia Militar, Jadir Gonçalves, pela 

apreensão de adolescente portando entorpecentes, 

na Escola de Educação Básica Gonçalves Dias, do 

município de Fraiburgo. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1127/2023, de autoria do Deputado 

Camilo Martins, manifestando aplauso à Atleta 

Beatriz Marta das Chagas, pela medalha de ouro 

conquistada nos jogos Parapan-Americanos de jovens 

na modalidade Bocha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1128/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso ao Senhor 

Guilherme Weege, CEO do Grupo Malwee, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1129/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando apelo à Secretária 

de Estado da Saúde que empreenda esforços a fim de 

concluir o processo de aquisição do dermatoscópio 

para o Hospital Santa Tereza. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1130/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Soldado 

Keiny Gamborgi Ramos Rigo do 31º Batalhão de 

Polícia Militar do Município de Itapema, pelos 

serviços prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1131/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à 

Presidente da Associação de Engenheiros e 

Arquitetos de Jaraguá do Sul, Senhora Cristiane 

Butner, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1132/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifesta aplauso ao CEO da Rede 

Instituto Mix, Alex Cavalheiro, pela conquista do 

Prêmio Franquia 5 Estrelas de Pequenas Empresas & 

Grandes Negócios. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1133/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Diretor 

Presidente da empresa Condor, Senhor Alexandre 

Wiggers, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1134/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz, manifestando apelo ao Presidente do 

Conselho Diretor da ANATEL, Senhor Carlos 

Baigorri, para que cobre a instalação de antenas 

de telefonia no Município de São Cristóvão do Sul. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1135/2023, de autoria do Deputado 

Padre Pedro Baldissera, manifestando apelo ao 

Ministro da Fazenda, Senhor Fernando Haddad, para 

que seja revogada a redução do imposto para a 

importação do leite e outros lácteos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1136/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Cabo do 31º 

Batalhão de Polícia Militar do Município de 

Itapema, Bruno Manzocki, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1137/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 

Município de Balneário Camboriú, Heitor Telemaco 

Liberato, pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1138/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 

Município de Balneário Camboriú, Emerson da Silva, 

pelos relevantes serviços prestados à comunidade. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1139/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 

Município de Balneário Camboriú, Vinícius Luis de 

Lins, pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1140/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 

Município de Balneário Camboriú, Estevão Chudzik 

Ruza, pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1141/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 

Município de Balneário Camboriú, Rafael Paviani, 

pelos relevantes serviços prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1142/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 



Município de Balneário Camboriú, Juares Cesar 

Scarant Junior, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1143/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 

Município de Balneário Camboriú, Ron Denis 

Quintino, pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1144/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Policial 

Militar do 12º Batalhão de Polícia Militar do 

Município de Balneário Camboriú, Antônio Carlos 

Batista, pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1145/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Gabriel 

Goulart Sens e à Senhora Joice Sens, sócios 

fundadores da empresa LIVE!, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 1146/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Guilherme 

Weege, Diretor Executivo da empresa Malwee, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1147/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando aplauso ao Padre 

Diego Martins, administrador do Museu Irmão Luiz 

Gartner, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1148/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Valdir Cechinel Filho, Reitor da UNIVALI, pelos 25 

anos do Curso de Direito no Campus de Tijucas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1149/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Fernando Baldissera, Presidente da Junta Comercial 

do Estado de Santa Catarina, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 1150/2023, de autoria do Deputado 

Camilo Martins, manifestando aplauso ao Senhor 

Fredmarchi Alberto Guerra, Sócio-Administrador da 

Tornado Log, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1151/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz, manifestando aplauso ao senhor Alcir 

Texeira, Reitor do Centro Universitário para o 

Desenvolvimento do Alto Vale do Itajaí - UNIDAVI, 

pelos 57 anos da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1153/2023, de autoria do Deputado 

Mauro de Nadal, manifestando aplauso ao Senhor 

Ademir Proner, Presidente da Coolacer - 

Cooperativa Agropecuária de Lacerdópolis, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1154/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao Procurador-

Geral do Estado de Santa Catarina para que tome 

providências acerca da conduta da Companhia 

Integrada de Desenvolvimento Agrícola de Santa 

Catarina - Cidasc, em relação aos bovinos oriundos 

da prática criminosa de "farra do boi". 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Marcius 

Machado.  



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1155/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando aplauso ao Senhor 

Celso Pereira Raimundo pelos doze anos frente ao 

Conselho Regional de Corretores de Imóveis 11ª 

Região Creci - SC, no período de 1982 a 1994. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1156/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando aplauso aos 

Presidentes das seguintes entidades: Cofeci, Creci 

- SC, Sindimóveis, Facisc - Cenisc e Acimesc, bem 

como todos os Corretores de Imóveis do Estado de 

Santa Catarina, pela Semana do Corretor de 

Imóveis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1157/2023, de autoria do Deputado 

Pepê Collaço, manifestando aplauso ao Cabo Marcelo 

de Farias Barbosa da Policia Militar de Santa 

Catarina pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade ao proceder prisão de suspeito de 

assalto no Município de Tubarão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1158/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aplauso ao Senhor 

Zefiro Giassi pela passagem do seu aniversário de 

90 anos. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1159/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à Senhora 

Cristiane Araújo de Moraes Lima, Diretora 

Presidente do Instituto de Audição e Terapias 

Integrativas e da Linguagem - IATEL, pela passagem 

do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1160/2023, de autoria do Deputado 

Pepê Collaço, manifestando aplauso ao Sargento 

Alerson Cachoeira Cândido da Policia Militar de 

Santa Catarina pelos relevantes serviços prestados 

à comunidade ao proceder prisão de suspeito de 

assalto no Município de Tubarão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1161/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Agente Thiago de Miranda Coutinho da Polícia Civil 

de Santa Catarina pelos relevantes serviços 

prestados à Polícia Civil do Estado de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 2482/2023, de autoria do 

Deputado Mário Motta, solicitando à Presidente do 



Instituto do Meio Ambiente informações acerca das 

medidas de minimização dos riscos relacionados à 

Lagoa de Óleo, em Capivari de Baixo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos números: 2523/2023 e 2524/2023, 

de autoria do Deputado Maurício Peixer; 2525/2023 

e 2526/2023, de autoria do Deputado Lunelli; 

2527/2023, de autoria do Deputado Carlos Humberto; 

2528/2023, de autoria do Deputado Fernando 

Krelling; 2529/2023, 2530/2023, 2552/2023 e 

2553/2023, de autoria do Deputado Emerson Stein; 

2531/2023, 2554/2023 e 2555/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta; 2532/2023, de autoria do 

Deputado Jair Miotto; 2533/2023, 2534/2023, 

2535/2023, 2536/2023 e 2537/202, de autoria do 

Deputado Nilso Berlanda; 2538/2023 e 2539/2023, de 

autoria do Deputado Jessé Lopes; 2540/2023, 

2541/2023, 2542/2023, 2543/2023, 2544/2023, 

2545/2023, 2546/2023, 2547/2023, 2548/2023, 

2549/2023, 2550/2023 e 2551/2023, de autoria do 

Deputado Oscar Gutz; 2556/2023, 2557/2023 e 

2558/2023, de autoria do Deputado Rodrigo Minotto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0752/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling; 0753/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli; 0754/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta; 0755/2023, de autoria do 

Deputado Nilso Berlanda; 0756/2023, de autoria do 

Deputado Marcius Machado; 0757/2023 e 0760/2023, 

de autoria do Deputado Mário Motta; 0758/2023, de 

autoria do Deputado Volnei Weber; 0759/2023, de 

autoria do Deputado Rodrigo Minotto; e 0761/2023, 

de autoria do Deputado Jessé Lopes. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 



********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Reporta-se à 

questão da reforma tributária ao informar que, 

segundo dados do Instituto Brasileiro de 

Planejamento e Tributação, cada empresa brasileira 

precisa seguir cerca de cinco mil normas para 

poder pagar seus impostos. Salienta que as 

modificações tributárias são constantes e a 

legislação nem sempre está clara, gerando 

múltiplas interpretações, além de sermos um dos 

países com a maior carga tributária no mundo.  

Mostra-se favorável a uma reforma tributária e 

afirma que sua aprovação é prioridade, pois 

considera o modelo atual um entrave gigantesco 

para a atividade econômica brasileira. Porém, 

alerta que é preciso ficar atento a detalhes, como 

o risco de aumento de taxação sobre produtos 

básicos e também sobre o agronegócio, o que não 

pode acontecer. Também ressalta que é preciso 

acompanhar como será feito o repasse dos impostos 

aos Estados e Municípios, pois não é possível 

permitir que haja ainda mais concentração de 

recursos em Brasília.  

Por fim, lembrou a entrega de moção de aplauso 

de sua autoria ao Presidente da Organização das 

Cooperativas de Santa Catarina - Ocesc, Luiz 

Vicente Suzin e ao Presidente da Federação das 

Cooperativas Agropecuárias - Fecoagro, Arno 

Pandolfo, em virtude da passagem do Dia 

Internacional do Cooperativismo. Enaltece o 

cooperativismo catarinense por ser um setor que se 

destaca mesmo em cenários econômicos adversos, 

resultado do empenho e esforço dos associados, 

combinado com planejamento e liderança firme. 

[Taquigrafia: Milyane] 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  


